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17. Max 0/0/4 

 

Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 
22 ( 42)4

( 2)
aa
a
− −

=
− −

 där a är 

tangeringspunktens x-koordinat +1 APL 

med godtagbar fortsättning, t.ex. bestämmer den ena tangeringspunktens 
x-koordinat, 71 −=a  eller 32 =a  +1 APL 

med i övrigt godtagbar lösning med korrekt svar  
( 28 98y x= − − ) eller ( 12 18y x= − ) +1 APL 

Lösningen kommuniceras på A-nivå, se de allmänna kraven på sidan 4 +1 AK 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 
 

Delprov D 
 

18. Max 2/0/0 
 

Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 5,6sin
2

8,47,3
=

⋅ v  +1 EPL 

med i övrigt godtagbar lösning med godtagbart svar (t.ex. °47 ) +1 EPL 

Kommentar: Även ett svar där båda vinklarna anges godtas. 
 
 

19. Max 2/0/0 
 
Godtagbar ansats, bestämmer det allmänna uttrycket för funktionen,  
t.ex. 4( )f x x C= +  +1 EPL 

med i övrigt godtagbar lösning med korrekt svar ( 4( ) 343f x x= − ) +1 EPL 
 
 

20. Max 1/1/0 
 

a) Godtagbart enkelt resonemang som styrker att Sabina har rätt, t.ex.  
resonemang baserat på argumentet att värdet hos konstanten A endast  
påverkar grafens läge i y-led +1 ER 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 
b) Godtagbart välgrundat resonemang som styrker att Sabina har rätt, t.ex.  

resonemang baserat på argumentet att 28 12y x′′ = −  är maximalt 8 eftersom 

termen 212x−  alltid är negativ eller noll +1 CR 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 



NpMa3c ht 2015 

13 

 
21. Max 2/5/0 

 
a) Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 0,0121250e 2000t⋅ =  +1 EM 

med i övrigt godtagbar lösning med godtagbart svar (2049) +1 EM 
 

b) Godtagbar ansats, visar insikt om att funktionen ska deriveras, t.ex. genom 
att påbörja derivering av funktionen f +1 CB 

med i övrigt godtagbar lösning med godtagbart svar inklusive korrekt enhet 
(19 medlemmar/år) +1 CB 
 

c) Godtagbar ansats, bildar en differensfunktion t.ex. 
 0,0121250e (1250 16 )tS t⋅= − +  +1 CM 

med i övrigt godtagbar lösning med korrekt svar ( 15=t ) +1 CM 

Lösningen (deluppgift a, b och c) kommuniceras på C-nivå, se de allmänna 
kraven på sidan 4 +1 CK 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 
 

22. Max 0/2/0 
 
Godtagbar ansats, påbörjar ett välgrundat resonemang genom att använda en  
undersökningsmetod som kan ge väl underbyggda slutsatser,  
t.ex. undersöker på sin grafräknare om derivatans graf har några nollställen +1 CR 

med godtagbart slutfört välgrundat resonemang med korrekt slutsats  
(t.ex. ”Grafen till derivatan blir aldrig noll, så det är ingen terrasspunkt”) +1 CR 

 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 
 

23. Max 0/3/0 
 
Godtagbar ansats, t.ex. bestämmer vinklarna i triangeln BCD och någon av  
sidorna BC eller BD +1 CPL 

med i övrigt godtagbar lösning med godtagbart svar (398 m) +1 CPL 

Lösningen kommuniceras på C-nivå, se de allmänna kraven på sidan 4 +1 CK 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
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24. Max 0/0/2 

 
Godtagbar ansats, påbörjar ett välgrundat och nyanserat resonemang,  
t.ex. om varför derivatan är avtagande kring punkten där ax =  +1 AR 

med fortsatt välgrundat och nyanserat resonemang som förklarar varför en 
avtagande derivata innebär en negativ andraderivata i punkten där ax =  +1 AR 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 
 

25. Max 0/0/2 
 
Godtagbar ansats, inleder ett bevis genom att rita en triangel, införa en 
lämplig höjd och använda Pythagoras sats för att teckna två relevanta  

ekvationer, t.ex. 
2 2 2

2 2 2

( )c h b x

a h x

 = + −


= +
 +1 AR 

med i övrigt godtagbart slutfört bevis +1 AR 
 
 

26. Max 0/0/4 
 
Godtagbar ansats, tecknar en i huvudsak korrekt volymfunktion i en variabel 
eller en korrekt volymfunktion i två variabler, t.ex. 

xyyxV 8)10)(8(12 −++=  +1 AM 

med godtagbar fortsättning, tecknar en korrekt volymfunktion i en variabel, 

t.ex. 
x

x
x

xV 9008)10900)(8(12 ⋅−++=  +1 AM 

med i övrigt godtagbar lösning inklusive verifiering av minimum med  
godtagbart svar (11000 cm3) +1 AM 

Lösningen kommuniceras på A-nivå, se de allmänna kraven på sidan 4 +1 AK 
 

 Se avsnittet Bedömda elevlösningar. 
 

 



NpMa3c ht 2015 

19 

Uppgift 20a 

Elevlösning 20a.1 (1 ER) 

 

Kommentar: Elevlösningen visar ett enkelt godtagbart resonemang där det framgår att värdet 
på konstanten A endast påverkar minimipunktens läge i y-led. Resonemanget hade varit  
tydligare om det framgått att hela grafen förskjuts i y-led. Elevlösningen ges nätt och jämnt 
resonemangspoängen på E-nivå. 

Elevlösning 20a.2 (1 ER) 

 

Kommentar: Elevlösningen visar ett enkelt godtagbart resonemang. Frasen ”deriveras inte 
den” är felaktig men kompenseras av resonemanget på sista raden. Elevlösningen ges  
resonemangspoängen på E-nivå. 
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Uppgift 20b 

Elevlösning 20b.1 (0 poäng) 

 

Kommentar: Elevlösningen bedöms inte ha en sådan kvalitet att den motsvarar en  
resonemangspoäng på C-nivå eftersom det inte förklaras på vilket sätt termen 212x−   
påverkar andraderivatans värde. Elevlösningen ges noll poäng. 

Elevlösning 20b.2 (0 poäng) 

 

Kommentar: Elevlösningen bedöms inte ha en sådan kvalitet att den motsvarar en  
resonemangspoäng på C-nivå eftersom det utan motivering påstås att största värdet är 8.  
Elevlösningen ges noll poäng. 

Elevlösning 20b.3 (1 CR) 

 

Kommentar: Elevlösningen visar ett välgrundat resonemang trots att fallet då 212 0x =   
utelämnas. Lösningen ges nätt och jämnt resonemangspoängen på C-nivå.  
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Uppgift 21 

Elevlösning 21.1 (2 EM, 2 CB, 2 CM och 1 CK) 

 

Kommentar: Uppgiften är behandlad i sin helhet och lösningen korrekt. När det gäller  
kommunikation är lösningen strukturerad och möjligt att följa och förstå. I b)-uppgiften är 
skrivsättet (2030)f ′  felaktigt. I c)-uppgiften saknas 0y′ =  i redovisningen och det framgår 
inte att det är funktionsvärden som beräknas i slutet av lösningen. Trots dessa brister bedöms 
elevlösningen nätt och jämnt uppfylla kraven för kommunikationspoängen på C-nivå.  
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Uppgift 22 

Elevlösning 22.1 (1 CR) 

 

Kommentar: I lösningen studeras derivatans graf på grafräknaren. Undersökningsmetoden kan 
leda till välgrundade slutsatser, men eftersom fönsterinställningen är för grov framgår inte att 
derivatan saknar nollställe och en felaktig slutsats dras. Sammantaget ges lösningen den första 
resonemangspoängen på C-nivå. 

Elevlösning 22.2 (1 CR) 

 

Kommentar: Undersökningsmetoden (söka derivatans nollställe) är godtagbar eftersom den 
kan leda till välgrundade slutsatser, men eftersom beräkningen av derivatans nollställe inte är 
korrekt dras en felaktig slutsats. Sammantaget ges lösningen den första resonemangspoängen 
på C-nivå. 
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Uppgift 23 

Elevlösning 23.1 (2 CPL)  

 

Kommentar: Elevlösningen är korrekt och behandlar uppgiften i sin helhet. När det gäller 
kommunikation anges inte vilka satser som används. Vidare framgår inte var vinklarna 118°  
och 13°  är belägna och inte heller hur de beräknats. Ett mellanled i slutet av lösningen sak-
nas. Lösningen bedöms inte uppfylla kraven för kommunikationspoäng på C-nivå.  
Sammantaget ges lösningen två problemlösningspoäng på C-nivå.  
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Elevlösning 23.2 (2 CPL och 1 CK) 

 

Kommentar: Elevlösningen är korrekt och behandlar uppgiften i sin helhet. När det gäller 
kommunikation saknas en figur och gradtecken på några ställen, men lösningen är i alla andra 
avseenden så tydligt redovisad att den är möjlig att följa och förstå. Sammantaget ges  
lösningen två problemlösningspoäng och en kommunikationspoäng på C-nivå.  
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Uppgift 24 

Elevlösning 24.1 (0 poäng) 

 

Kommentar: Elevlösningen visar ett resonemang där det inte framgår varför derivatan är  
avtagande kring punkten där x a= . Elevlösningen ges noll poäng. 

Elevlösning 24.2 (1 AR) 

 

Kommentar: Resonemanget omfattar endast intervallet x a≥  och anses därmed endast  
uppfylla kraven för en godtagbar ansats. Elevlösningen ges en resonemangspoäng på A-nivå. 
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Elevlösning 24.3 (2 AR) 

 

Kommentar: Lösningen visar en godtagbar ansats där det framgår varför derivatan är  
avtagande kring punkten där x a= . Däremot saknar figurerna förklarande text om varför en 
avtagande derivata innebär en negativ andraderivata. Elevlösningen anses trots denna brist 
nätt och jämnt uppfylla kraven för två resonemangspoäng på A-nivå. 

Uppgift 26 

Elevlösning 26.1 (2 AM) 

 

Kommentar: Elevlösningen leder fram till rätt svar men är knapphändig. När det gäller kom-
munikation saknas redovisning av hur volymfunktionen bestämts och hur det digitala verkty-
get använts. Det är därför oklart om grafräknarfunktionen inkluderar bestämning av minimum 
eller inte. Sammantaget bedöms elevlösningen uppfylla kraven för de två första modellerings-
poängen på A-nivå.  
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Elevlösning 26.2 (2 AM och 1 AK) 

 

Kommentar: Uppgiften är löst i sin helhet där en i huvudsak korrekt volymfunktion (Vtot) är 
tecknad förutom att delvolymen V3 är felaktig. Därmed ges den första modelleringspoängen 
men inte den andra. Eftersom lösningen fortsättningsvis är korrekt och det tidigare felet inte 
förenklar lösningen ges den tredje modelleringspoängen (följdfel, se sid. 3). När det gäller 
kommunikation är lösningen lätt att följa och förstå då den innehåller en tydlig figur, indexe-
ring och förklarande hjälptext. En algebraisk verifiering av minimum avslutar lösningen. 
Sammantaget bedöms elevlösningen uppfylla kraven för den första och den tredje modelle-
ringspoängen på A-nivå och kommunikationspoängen på A-nivå. 
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Elevlösning 26.3 (3 AM och 1 AK) 

 

Kommentar: Uppgiften är löst i sin helhet och korrekt. När det gäller kommunikation  
redovisas tydligt hur funktionsuttrycket framtagits och det framgår även hur det digitala  
verktyget använts och att minimum är verifierat. Sammantaget bedöms elevlösningen  
uppfylla kraven för tre modelleringspoäng och en kommunikationspoäng på A-nivå.  

 


